
           COMUNE DI RIMINI
             - Segreteria Generale -

DELIBERAZIONE ORIGINALE DI CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. : 55 del 10/08/2021

Oggetto : APPROVAZIONE DEL "REGOLAMENTO SULLA COLLABORAZIONE 
TRA CITTADINI E AMMINISTRAZIONE DI RIMINI PER LA CURA, LA 
GESTIONE CONDIVISA E LA RIGENERAZIONE DEI BENI COMUNI 
URBANI".

L’anno duemilaventuno , il giorno dieci del mese di Agosto , alle ore 18:27 , con la continuazione 
nella sala consiliare del Comune di Rimini, previo avviso scritto notificato ai sensi e nei termini di 
legge a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta di 1^ convocazione.

Per la trattazione dell’argomento all’oggetto indicato, risultano presenti:

Consiglieri Comunali Pres,/Ass, Consiglieri Comunali Pres,/Ass,

1 Gnassi Andrea Presente 18 Grotti Carlo Assente

2 Bellucci Andrea Assente 19 Magrini Juri Presente

3 Bellucci Giorgia Presente 20 Marcello Nicola Assente

4 Bertozzi Simone Presente 21 Mauro Gennaro Presente

5 Camporesi Luigi Assente 22 Muratori Mirco Presente

6 Casadei Giovanni Presente 23 Pasini Luca Assente

7 Corazzi Giulia Presente 24 Pecci Marzio Assente

8 De Leonardis Daniela Presente 25 Petrucci Matteo Presente

9 Di Natale Barbara Presente 26 Piccari Enrico Presente

10 Donati Sara Presente 27 Renzi Gioenzo Presente

11 Erbetta Mario Presente 28 Spina Carlo Rufo Assente

12 Fabbri Oscar Presente 29 Trombetta Diana Presente

13 Falcioni Milena Presente 30 Vinci Barbara Presente

14 Frisoni Davide Assente 31 Zamagni Marco Assente

15 Frisoni Lucilla Presente 32 Zilli Filippo Presente

16 Gianfreda Kristian Presente 33 Zoccarato Matteo Presente

17 Grassi Fabio Presente

Totale presenti n. 24 - Totale assenti n. 9

Presiede Donati Sara nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO .

Partecipa Bellini Alessandro in qualità di Vice Segretario Generale .
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A séguito dell'emergenza Covid-19, in conformità a quanto previsto dal D.L. 17 Marzo 2020, n. 18 (convertito 
con Legge 24 Aprile 2020, n. 27) all'art. 73 "Semplificazioni in materia di organi collegiali", la seduta si è 
svolta con sistema di videoconferenza “Collaborate Space”, che consente il riconoscimento di tutti i 
partecipanti, tramite la partecipazione del Presidente del Consiglio, del Sindaco, dei Consiglieri: Bertozzi, 
Casadei, De Leonardis, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, Muratori, Petrucci, Zilli e del Vice Segretario 
Generale collegati in presenza dalla sala del Consiglio, i restanti Consiglieri collegati da remoto.

OGGETTO: Approvazione del “Regolamento sulla collaborazione tra cittadini e amministrazione di 
Rimini per la cura, la gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani”.

Il Presidente del Consiglio Comunale Donati, vista la proposta di delibera consiliare n. 84 del 
9/11/2020, la pone in trattazione nel testo di seguito trascritto;

“OGGETTO: Approvazione del “Regolamento sulla collaborazione tra cittadini e amministrazione di 
Rimini per la cura, la gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:
– in attuazione della legge regionale n. 15/2018 “Legge sulla partecipazione all’elaborazione 

delle politiche pubbliche. Abrogazione della Legge Regionale 9 febbraio 2010, n. 3”, la Giunta 
della Regione Emilia-Romagna ha emanato un bando “tematico” rivolto alle amministrazioni 
locali della Regione Emilia-Romagna che intendono avviare un processo partecipativo in 
relazione alla revisione dei propri statuti o regolamenti relativi alle nuove forme di 
partecipazione dei cittadini;

– con deliberazione di Giunta Comunale n. 7 del 19 marzo 2019, è stato approvato il progetto 
partecipativo “Rimini Ci.V.i.Vo., CiTengo Verso un regolamento di Amministrazione Condivisa 
dei beni Comuni della Città di Rimini”, avviando  il processo di partecipazione amministrativa;

– il processo partecipativo ha consentito di raccogliere suggerimenti ed esperienze utili a 
migliorare l'esperienza di cura e gestione condivisa dei beni comuni urbani, attuata sin dal 2011 
attraverso l'esperienza dei Ci.vi.vo;

– che il Consiglio Comunale, con deliberazione n. 30, ha approvato la Proposta deliberativa ai 
sensi dell’art. 19 del regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale inerente: 
“Regolamento sulla collaborazione tra cittadine, cittadini e amministrazione comunale per la 
cura, la gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani”;

TENUTO CONTO che il Comune di Rimini da anni è impegnato nei processi partecipativi, in linea 
con le politiche di partecipazione adottate dall’Amministrazione e nel 2011 ha visto nascere i primi 
gruppi di cittadinanza attiva, ovvero volontari che hanno aderito al progetto Ci.Vi.Vo. – Civico Vicino 
Volontario per la cura dei beni comuni e che questa prima fase sperimentale necessitava di una 
ulteriore evoluzione del processo di partecipazione, da realizzarsi anche attraverso la redazione di un 
apposito regolamento;

VISTO il testo del Regolamento sulla collaborazione tra cittadini e amministrazione di Rimini per la 
cura, la gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani”, allegato al presente atto;
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CONSIDERATO che detto Regolamento contiene le disposizioni di carattere generale e procedurale, 
le modalità di comunicazione, trasparenza e valutazione, le forme di sostegno ai gruppi, il regime della 
responsabilità, la vigilanza e le disposizioni finali e transitorie;

VISTO il parere favorevole espresso dall'U.O. Gestione Amm.va e Contabile Servizi Civici ai sensi 
dell’art. 49, comma 1 e 147 bis, comma 1, del D.Lgs. 267/2000, in ordine alla regolarità tecnica della 
proposta di cui trattasi e dato atto che la stessa è stata sottoposta al Responsabile del Servizio 
Finanziario (Settore Ragioneria Generale) ai sensi dell'art. 4 del vigente Regolamento di Contabilità, 
allegato al presente atto;

VISTA la dichiarazione del Responsabile del Servizio Finanziario (Settore Ragioneria Generale), ai 
sensi dell'art. 4 del Regolamento di Contabilità sull'irrilevanza contabile della proposta di cui trattasi, 
allegata al presente atto;

VISTO il parere espresso in data 04.08.2021 dalla I' Commissione Consigliare Permanente a corredo 
del presente atto;

ACQUISITO il parere di legittimità del Segretario Comunale, ai sensi dell’art. 5, comma 3 del 
regolamento sui controlli interni adottato con deliberazione di C.C. n. 4 del 24 gennaio 2013;

D E L I B E R A

1. DI APPROVARE il testo del  Regolamento sulla collaborazione tra cittadini e 
amministrazione di Rimini per la cura, la gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni 
urbani” allegato al presente atto;

2. DI DARE MANDATO alla Dott.ssa Roberta Mazza, responsabile U.O. Gestione 
Amministrativa e Contabile Servizi Civici, di procedere con le opportune comunicazioni e 
pubblicazioni del predetto Regolamento.”

------------*********-------------

Dichiarata aperta la discussione si hanno i seguenti interventi: l’Ass. Morolli (Assessorato alla Scuola 
e Politiche educative, Formazione, Lavoro, Rapporti col Territorio, Rapporti con il Consiglio 
Comunale, Giovani, Sociale, Sanità e Politiche per la casa) per l’illustrazione dell’argomento, quindi i 
Conss.: Casadei, Marcello, Gianfreda, Mauro, Casadei, Marcello e l’Ass. Morolli per la replica 
conclusiva.
 
Presenti n. 26
Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, Di Natale, Donati, Erbetta, 
Fabbri, Falcioni, Frisoni Davide, Frisoni Lucilla, Gianfreda, Grassi, Grotti, Magrini, Marcello, 
Mauro, Muratori, Petrucci, Piccari, Trombetta, Vinci, Zamagni, Zilli  e Zoccarato;

Quindi il Presidente del Consiglio Comunale Donati pone in votazione i 4 emendamenti presentati dal 
Cons. Casadei all’allegato Regolamento alla proposta in oggetto, nella formulazione come risultante 
dall’Allegato “A” parte integrante del presente atto;
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Viene posto in votazione l’emendamento n. 5 sostitutivo del Cons. Casadei prot. n. 249687 del 
10/8/2021;
 
Esperita la votazione con modalità elettronica, il Consiglio Comunale approva l’emendamento con il 
seguente risultato:

Presenti Nr. 26
Votanti Nr. 26
Favorevoli Nr. 18 Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, 

Di Natale, Donati, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, Grassi, Magrini, 
Muratori, Petrucci, Piccari, Trombetta, Vinci e Zamagni

Contrari Nr. 0 -
Astenuti Nr. 8 Consiglieri: Erbetta, Fabbri, Frisoni Davide, Grotti, Marcello, Mauro, Zilli 

e Zoccarato

lI Cons. Zamagni comunica il proprio voto nella chat della piattaforma Collaborate Space, non 
essendo riuscito a collegarsi e a votare con l’App di votazione elettronica Digital4democracy.
 
Entra il Cons. De Leonardis. Presenti n. 27 (26 Conss. più il Sindaco);
 
Il Presidente del Consiglio Comunale pone ora in votazione l’emendamento n. 1 aggiuntivo del Cons. 
Casadei prot. n. 249672 del 10/8/2021;

Esperita la votazione con modalità elettronica, il Consiglio Comunale approva l’emendamento con il 
seguente risultato:

Presenti Nr. 27
Votanti Nr. 27
Favorevoli Nr. 18 Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, 

De Leonardis, Di Natale, Donati, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, 
Grassi, Magrini, Muratori, Petrucci, Piccari, Vinci e Zamagni

Contrari Nr. 0 -
Astenuti Nr. 9 Consiglieri: Erbetta, Fabbri, Frisoni Davide, Grotti, Marcello, Mauro, 

Trombetta, Zilli e Zoccarato

lI Cons. Zamagni comunica il proprio voto nella chat della piattaforma Collaborate Space, non 
essendo riuscito a collegarsi e a votare con l’App di votazione elettronica Digital4democracy.
 
Esce il Cons. Trombetta. Presenti n. 26 (25 Conss. più il Sindaco);
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Il Presidente del Consiglio Comunale pone ora in votazione l’emendamento n. 2 aggiuntivo del Cons. 
Casadei prot. n. 249676 del 10/8/2021;

Esperita la votazione con modalità elettronica, il Consiglio Comunale approva l’emendamento con il 
seguente risultato:

Presenti Nr. 26
Votanti Nr. 26
Favorevoli Nr. 18 Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, 

De Leonardis, Di Natale, Donati, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, 
Grassi, Magrini, Muratori, Petrucci, Piccari, Vinci e Zamagni

Contrari Nr. 0 -
Astenuti Nr. 8 Consiglieri: Erbetta, Fabbri, Frisoni Davide, Grotti, Marcello, Mauro, Zilli 

e Zoccarato

lI Cons. Zamagni comunica il proprio voto nella chat della piattaforma Collaborate Space, non 
essendo riuscito a collegarsi e a votare con l’App di votazione elettronica Digital4democracy.
 
Esce il Cons. Petrucci ed entra il Cons. Trombetta. Presenti n. 26 (25 Conss. più il Sindaco);
 
Il Presidente del Consiglio Comunale pone ora in votazione l’emendamento n. 3 aggiuntivo del Cons. 
Casadei prot. n. 249679 del 10/8/2021;
 
Esperita la votazione con modalità elettronica, il Consiglio Comunale approva l’emendamento con il 
seguente risultato:

Presenti Nr. 26
Votanti Nr. 26
Favorevoli Nr. 18 Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, 

De Leonardis, Di Natale, Donati, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, 
Grassi, Magrini, Muratori, Piccari, Trombetta, Vinci e Zamagni

Contrari Nr. 0 -
Astenuti Nr. 8 Consiglieri: Erbetta, Fabbri, Frisoni Davide, Grotti, Marcello, Mauro, Zilli 

e Zoccarato

lI Cons. Zamagni comunica il proprio voto nella chat della piattaforma Collaborate Space, non 
essendo riuscito a collegarsi e a votare con l’App di votazione elettronica Digital4democracy.
 
Entra il Cons. Petrucci ed esce il Cons. Frisoni Davide. Presenti n. 26 (25 Conss. più il Sindaco);
 
Si omette la discussione, che risulta dalla registrazione della seduta.
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Indi, il Presidente del Consiglio Comunale, vista la proposta deliberativa sopra riportata e gli 
emendamenti votati, esaurita la trattazione dell’argomento, lo pone in votazione, così come emendato 
relativamente all’allegato Regolamento;
 
Esperita la votazione con modalità elettronica, il Consiglio Comunale approva  il testo nella 
formulazione proposta con il seguente risultato:

Presenti Nr. 26
Votanti Nr. 26
Favorevoli Nr. 19 Sindaco Gnassi; Consiglieri: Bellucci Giorgia, Bertozzi, Casadei, Corazzi, 

De Leonardis, Di Natale, Donati, Falcioni, Frisoni Lucilla, Gianfreda, 
Grassi, Magrini, Muratori, Petrucci, Piccari, Trombetta, Vinci e Zamagni

Contrari Nr. 0 -
Astenuti Nr. 7 Consiglieri: Erbetta, Fabbri, Grotti, Marcello, Mauro, Zilli e Zoccarato

lI Cons. Zamagni comunica il proprio voto nella chat della piattaforma Collaborate Space, non 
essendo riuscito a collegarsi e a votare con l’App di votazione elettronica Digital4democracy.
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  IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO   IL VICE SEGRETARIO GENERALE

 Donati Sara  Bellini Alessandro


